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Zece ani de mari realizări 10 ani d6 viaţă bisericească
La 30 decembrie s-a sărbătorit împli

nirea a zece ani de la înlăturarea monar
hiei şi proclamarea Republicii Populare 
Romíné, stat al oamenilor muncii de la 
sate şi oraşe. In cei 10 ani s-au realizat 
mari progrese pe.calea construirii socialis
mului, a ridicării nivelului de trai şi cul
tural al poporului muncitor.

Astfel, industria socialistă a luat un 
mare avînt. Astăzi producem la noi în ţară 
cea mai mare parte a maşinilor necesare 
economiei naţionale şi exportăm în alte 
ţari numeroase maşini, fabricate în uzi
nele noastre. Producţia industriei a depă
şit cu mult cea mai înaltă producţie din 
timpul capitalismului. Faţă de anul 1938 
producţia socotită pe cap de locuitor a 
crescut în 1956 la fontă de la 8,5 la peste 
33 kg; la oţel de la cca 18 la 44 kg; la ener
gie electrică de la 72,4 la 280,4 kwh; la 
gaz metan de la 19 la 248 m.c.; la ciment 
de la 32,7 la 124,3 kg. Industria chimică 
faţă de 1938 a crescut de 7,3 ori în 1956. 
însemnate creşteri s-au realizat şi la pro
dusele industriale de larg consum, produse 
textile, încălţăminte, produse alimentare.

In agricultură s-au obţinut deaseme- 
nea realizări însemnate atît în ce priveşte 
producţia agricolă, cît şi în ce priveşte 
transformarea socialistă a agriculturii. 
Sectorul socialist cuprinde aproape 45% 
din totalul suprafeţelor agricole ale ţării. 
Avem 18 raioane complet cooperativizate. 
Succesele în socializarea agriculturii arată 
că ţăranii muncitori îşi dau seama tot mai 
mult că singura cale a unei vieţi mai bune 
este calea socialistă.

Mărirea producţiei agricole şi înlo
cuirea sistemului de cote prin vînzări li
bere, achiziţii şi contractări a dus la des- 
voltarea schimbului dintre oraş şi sat, la 
întărirea alianţei dintre clasa muncitoare 
şi ţărănimea muncitoare. In anul 1956 vîn- 
zarea de mărfuri alimentare populaţiei, 
prin comerţul de stat şi cooperatist, a 
crescut faţă de 1950 de 2,2 ori, iar la tex
tile şi încălţăminte de 2,3 ori.

Aplicarea sistemului îmbunătăţit de 
salarizare şi normare a muncii îşi arată 
roadele în sporirea cîştigului muncitorilor 
şi în creşterea rentabilităţii întreprinde
rilor.

Realizările economice sínt însoţite de 
tot atît de însemnate realizări culturale.

In toate părţile a pătruns lumina învăţă
turii, prin cursurile de alfabetizare, prin 
mărirea numărului şcolilor, prin cămine 
culturale, cinematografe, teatre, opere de 
stat, tipărituri de ziare, reviste şi cărţi, etc. 
Numărul elevilor din învăţămîntul de cui-' 
tură generală de la 119.110 în 1938 a cres
cut la 418.249 în 1956. Arta, cultura, şti
inţa s-au dezvoltat foarte mult şi realiză
rile artei-şi ştiinţei romíné sínt preţuite 
peste hotare. Arta populară a luat un deo
sebit avînt, prin echipele de amatori, prin 
coruri, prin cooperative de costume naţio
nale şi de alte produse artistice, etc.

Toate aceste realizări economice şi 
culturale, care au ca urmare ridicarea ni
velului de trai şi cultural al oamenilor 
muncii, arată că poporul nostru îşi închină 
toate forţele sale construcţiei paşnice. Re
publica Populară Romînă — bazîndu-se pe 
prietenia şi alianţa frăţească cu Uniunea 
Sovietică şi cu celelalte ţări socialiste — 
aduce o contribuţie activă în lupta forţe
lor păcii şi democraţiei pentru destindere 
în relaţiile internaţionale, pentru legături 
de pace şi prietenie între popoare. Ţara 
noastră are relaţii comerciale şi culturale 
cu o mulţime de ţări, socotind că prin a- 
ceste relaţii popoarele se ppt cunoaşte mai 
bine şi se întăreşte prietenia şi colaborarea 
dintre state, indiferent de regimul lor po
litic sau social. De asemenea ţara noastră 
sprijineşte propunerile Uniunii Sovietice 
pentru încetarea experienţelor cu arme a- 
tomice, pentru interzicerea folosirii arme
lor atomice, pentru dezarmare şi rezolva
rea tuturor problemelor prin tratative paş
nice. Conştiente că pacea sau războiul a- 
tîrnă de lupta lor şi că un război atomic 
ar aduce uriaşe suferinţe, popoarele nu se 
mai lasă amăgite, ci luptă cu hotărîre pen
tru pace. N-a existat niciodată în istorie 
o mişcare aşa de puternică pentru pace, 
ca aceea care cuprinde azi nu numai po
poarele socialiste, ci şi popoarele din colo
nii, ce luptă pentru independenţă şi cele 
ce şi-au dobîndit independenţa (în Asia 
şi Africa), ca şi masse uriaşe din ţările 
capitaliste. Această mişcare pentru pace 
este o forţă internaţională care pune sta
vilă aţîţătorilor la război şi îndrumează 
rezolvarea tuturor problemelor pe cale 
paşnică.

(Continuare în pag. 4)

La 30 decembrie 1957, se împlinesc W uni, 
de cînd poporul nostru şi-g. deschis o eră nouă 
de libertate şi lumină în istoria sa, alungind din 
fruntea Statului ultima rămăşiţă a înrobitorilor 
care ani de-a rîndul i-au supt vlaga, — procla- 
mîndu-se o nouă orînduire de Stai, în care cuce
ririle democratice ale poporului erau consfinţite 
şi garantate, iar drumul său spre bunăstare şi 
progres era deplin asigurat. Cu însufleţire şi cu 
dragoste pornise atunci poporul nostru la muncă, 
pentru a-şi făuri un viitor fericit, pentru înflo
rirea patriei şi pentru înlăturarea urmelor grele 
lăsate de trecutul negru de asuprire şi de «e- 
dreptate.

In faţa Bisericii noastre Ortodoxe Romíné '■•} 
puneau atunci o serie de probleme, jcare-şi aştep
tau o grabnică şi înţeleaptă rezolvare. Biserica 
însăşi suferise influenţe şi constrîngeri dureroase 
în trecut. Ea avea datoria sfîntă de a scutura 
aceste poveri, de a folosi larga libertate, care se 
instaurase în ţara noastră. Mulţi dintre preoţii 
şi credincioşii ortodocşi —■ dornici să par
ticipe la noua muncă liberă şi creatoare a popo
rului nostru, de care se simţeau puternic legaţi
— aşteptau un cuvînt de părintească povăţuire 
din partea conducerii bisericeşti. Unele rînduieli, 
stări de lucruri şi aşezăminte — impuse de tre
cutele regimuri şi dovedite cu totul streine de 
duhul învăţăturii şi tradiţiilor ortodoxe — stînje- 
neau in cea mai mare măsură lucrarea Bisericii 
Ortodoxe Romíné. Toate acestea trebuiau grabnic 
înlăturate, pentru ca să poată străluci în lumină 
Comoara nepieritoare a înţelepciunii dumnezeeşti,
— izvorul cet nesecat al strădaniilor şi înfăptui
rilor Bisericii lui Hristos.f

Ce aştepta Biserica, ce aşteptau preoţii şi cre
dincioşii, de la conducerea Bisericii Ortodoxe 
Romíné? A fost arătat limpede în cuvîntările ce 
s-au rostit la 24 mai 1948, în ziua alegerii înalt 
Prea Sfinţiei Sale ca Patriarh al Bisericii Orto
doxe Romíné: ..Poporul nostru şi-a dat acum, 
după veacuri de suferinţă, o aşezare proprie. 
Ţara noastră este astăzi o Republică populară, 
patrie bună a celor ce muncesc. Patriarhul cel 
nou trebuie să fie al Bisericii. Prin Biserică tre
buie să ajute poporul lui, să ajute la desvoltarea 
democraţiei populare şi a libertăţilor populare, 
să ţie sprijin Patriei noastre scumpe, pentru asi
gurarea independenţei şi suveranităţii Republicii 
Populare Romíné; să fie un hotărît luptător pen
tru pace şi pentru consolidarea democraţiei în 
lume“.

(Continuare în pag 2)
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In Arhiepiscopia Sibiului
La 30 decembrie 1957 s-au împlinit 

10 ani de la proclamarea Republicii Popu
lare Romíné. Cu acest prilej sărbătoresc, 
foaia noastră prezintă —- în articolele ei 
— realizările economice şi culturale din 
ţara noastră, desfăşurarea vieţii biseri
ceşti, tipăriturile religioase din Arhiepis
copia Sibiului şi alte fapte vrednice de po
menire. Din toate cele scrise se vede că, 
odată cu statul şi poporul romin, a dobîn- 
dit libertate şi Biserica noastră şi a propă- 
şit în toate privinţele. Viaţa bisericească 
s-a dezvoltat în linişte şi Biserica a spri
jinit lupta pentru pace şi munca poporu
lui nostru pentru o viaţă mai bună.

In aceşti zece ani Arhiepiscopia Si
biului şi Mitropolia Ardealului au avut în 
frunte trei ierarhi vrednici: Mitropolitul 
Nicolae Bălan (pînă în 1955), l.P.S. Mi
tropolit Iustin (1956—1957) şi.l.P.S. Mi
tropolit Nicolae Colan. Mitropolitul Nico
lae Bălan, care a condus Biserica ardele
nească vreme de 35 ani, a avut marea 
bucurie să vadă împlinit visul, pentru care 
a luptat o viaţă întreagă: revenirea fraţi
lor gr. catolici în sînul Bisericii ortodoxe. 
Chemarea pe care a făcut-o în mai 1948 
pe cîmpia Libertăţii către fraţii gr. cat. să 
se întoarcă în casa părintească, la Biseri
ca strămoşească, a primit răspunsul cuve
nit în marele act al reîntregirii bisericeşti 
din octombrie 1948. Chemarea aceasta dă
dea grai însăşi dorinţei preoţilor şi cre
dincioşilor romîni şi venea într-un timp, 
în care — datorită regimului democrat- 
popular — credincioşii erau liberi să-şi îm
plinească dorinţa. '
' l.P.S. mitropolit Iustin a continuat 
lucrarea de întărire a reîntregirii biseri
ceşti. Totdeodată a înzestrat Tipografia cu 
noi maşini, a tipărit cărţi religioase, pe 
lingă „Telegraful Romín“ a scos la lumină 
revista „Mitropolia Ardealului“, s-a îngri
jit de preoţii din parohii, şi a dat un nou 
avînt întregii lucrări bisericeşti şi sociale. 
Vlădică tînăr, energic şi luminat a condus 
Biserica Ardealului spre o nouă. înflorire. 
De aceea între l.P.S. Sa şi Biserica arde
leană s-au stabilit legături de preţuire şi 
dragoste, care nu se vor şterge niciodată.

După alegerea l.P.S. Iustin la Iaşi, în 
Sibiu a fost ales P.S. episcop Nicolae Co
lan al Clujului. Noul mitropolit era cunos
cut şi preţuit în Sibiu, pentru că aici a fost 
profesor şi rector al Institutului Teologic. 
A venit între prieteni. Cu cumpănirea ce
lui ce a trecut prin viaţă cu ochii deschişi 
şi a cules înţelepciune din cărţile sfinte 
şi din păţăniile vieţii, l.P.S. Sa ne că
lăuzeşte pe calea iubirii de Biserică şi de 
patrie. Unificarea bisericească se adîn- 
ceşte, parohiile sínt cercetate, bisericile 
sfinţite, tipăriturile se continuă, în şcoli se 
formează cîntăreţi şi preoţi pentru biseri
cile noastre, etc.

In Republica Populară Romînă nu 
numai că am avut libertate de a ne 
organiza şi a trăi după rînduielile or
todoxe, dar am primit şi sprijin material 
din partea Statului pentru întreţinerea şco
lilor teologice, pentru tipărirea foilor şi 
cărţilor, pentru preoţi, pentru construcţii 
de biserici, case parohiale, ş.a. Biserica la 
rîndul ei a ajutat la munca de ridicare a 
nivelului de trai şi cultural al poporului şi

la străduinţa pentru pace. In felul acesta 
s-a dat cele ce sínt ale lui Dumnezeu lui 
Dumnezeu şi cele ce sínt ale poporului, po
porului.

Privind peste aceşti 10 ani de progres 
avem încredere că vom face în viitor pro
grese şi mai mari. Biserica noastră va 
sprijini şi de acum înainte munca pentru 
viitorul luminos al unei vieţi tot mai îm
belşugate, străduindu-se pentru mîntuirea 
sufletului credincioşilor şi pentru o viaţă 
mai fericită a tuturor.

N.

10 ani
de viaţă bisericească

(Urmare din pag. 1)

In cei 10 ani de la întemeierea Republicii 
Populare Romíné, între cele dinţii biruinţe do- 
btndite de Biserica noastră ortodoxă romînă — 
sub semnul largii libertăţi religioase, statornicită 
de regimul nostru democrat popular şi sub o- 
cirmuirea Prea Fericitului Patriarh Justinian — 
se înscrie istorica reîntregire a ortodoxiei roma
neşti, prin revenirea la vatra dreptei credinţe 
străbune a preoţimii şi credincioşilor greco-cato- 
lici din Ardeal.

Odată realizată unitatea Bisericii noastre 
ortodoxe romíné, prin revenirea la Biserica stră
moşească a fraţilor greco-catolici pe care Roma 
papală îi ţinuse două veacuri şi jumătate în că
tuşe — conducerea Bisericii în frunte cu Prea 
Fericirea Sa Patriarhul Justinian a trecut cu ho- 
tărîre la deslegarea unei alte importante pro
bleme: reîntoarcerea preoţimii ortodoxe la ade
văratul apostolat. De altfel, încă de acum zece 
ani, declarase: „Cum, în primul rînd, misionarii 
Bisericii noastre din mijlocul credincioşilor sínt 
pregătiţi în mentalitatea vremurilor de pînă ieri, 
în această situaţie ei constituie o piedică în ac
tivitatea Bisericii. După un program bine chib
zuit şi un corp de îndrumători bine pregătit, pre- 
oţimea noastră trebuia orientată şi convinsă pen
tru acest apostolat”.

De aceea, pe lingă institutele teologice de 
grad universitar ale Bisericii noastre ortodoxe, 
au luat fiinţă cursuri de îndrumare misionară, 
în cadrul cărora, cei mai de seamă profesori ai 
teologiei noastre, îndepărtînd sgura aşezată d 
rătăcirile trecutului peste adevărurile învăţăturii 
lui Hristos, împlinise între preoţimea noastră 
porunca apostolului nemuritor: „Innoi'nJ duh.il 
minţii voastre să vă îmbrăcaţi în omul cel nou“. 
(Eţes. IV. 23—24). Aceste cursuri au fost pri
mite cu entuziasm de marea majoritate a preo
ţimii noastre, deoarece ele răspundeau năzuinţii 
tuturor celor ce voiau să-şi împlinească pe de
plin îndatorirea lor de păstori duhovniceşti.

Dar, poate că roadele cursurilor de îndru
mare misionară, nu ar fi fost atît de bogate, dacă 
Sf. Sinod al Bisericii ortodoxe, nu ar fi purtat 
de grijă ca lumina lor să nu se stingă încetul 
cu încetul, ci să ţie mereu alimentată prin men
ţinerea în cugetele preoţimii noastre a unei per
manente preocupări pentru problemele teologice, 
legate de viaţa şi activitatea de zi cu zi a pre- 
oţimei.

In acest scop au luat fiinţă — potrivit hotă- 
rîrii Sf. Sinod — conferinţele preoţeşti pe pro
topopiate, care reprezintă o prelungire a cursu

rilor de îndrumare. Aceste conferinţe întreţin o 
mişcare duhovnicească necontenită în sînul preo- 
ţimei, o ţine legată de conducerea bisericească, 
susţin unitatea de preocupări în toată Biserica şi, 
în acelaşi timp, ţin viaţa bisericească necontenit 
încadrată în actualitatea socială.

Prin înţelepciunea conducerii Bisericii noas- 
stre ortodoxe, învăţămîntul teologic a fost re
adus sub privegherea Bisericii pe care trecutele 
regimuri îl îndepărtaseră de matca sa, aservindu-t 
intereselor lor egoiste.

Reorganizarea învăţămîntului teologic sub 
îndrumarea şi purtarea de grijă a conducerii bi
sericeşti nu s-a limitat, însă, numai la Institute 
de grad universitar. Au fost înfiinţate şcoli de 
cîntăreţi şi seminarii monahale, din care se re
crutează şi se vor recruta viitorii studenţi ai In
stitutelor teologice. Toate aceste şcoli bisericeşti 
— înzestrate cu un regulament clar şi precis de 
organizare şi funcţionare, cu programe analitice 
întocmite de Sf. Sinod şi cu un corp didactic bine 
ales — se bucură de părintească grije din partea 
superiorităţii Bisericii noastre ortodoxe.

Tot în vederea ajutorării preoţimei noastre, 
pentru a-şi împlini misiunea sa apostolică a fost 
reorganizată şi editura Institutului Biblic şi de 
misiune, care avea datoria să pună la îndemină 
preoţimii ortodoxe, cărţi de cult şi tipărituri de 
orientare şi îndrumare. In cei 10 ani care s-au 
scurs, Institutul Biblic şi de misiu'ne. ortodoxă 
a înfăptuit o operă de real folos pentru preoţimea 
noastră şi pentru întreaga Ortodoxie. In afara 
cărţilor de cult s-au tipărit în aceşti ani cărţi al 
căror răsunet a depăşit hotarele Ortodoxiei ro- 
mîneşti.

Revistele Sf. Patriarhii, „Biserica Ortodoxă 
Romînă“, „Ortodoxia“ şi „Studii Teologice”, au 
căutat şi au izbutit să ajute ta îndrumarea preo
ţimei spre adevăratul apostolat evanghelic, pu- 
blicînd studii şi articole, menite să contribuie la 
limpezirea problemelor legate de viaţa şi activi
tatea Bisericii ortodoxe romíné. Literatura teo
logică a Bisericii noastre s-a mai îmbogăţit şi 
prin apariţia revistelor: „Mitropolia Moldovei 
„Mitropolia Ardealului“, „Mitropolia Timişorii“ 
şi „Telegraful Romín“ transformată in foaie pen
tru credincioşii de la sate.

Cunoscînd bine starea şi menirea pe care 
Sf. Părinţi şi dascăli ai Bisericii ortodoxe au 
statornicit-o aşezărilor călugăreşti, — Sf. Sinod 
s-a preocupat de viaţa schiturilor şi mănăstirilor 
ortodoxe. Pentru luminarea monahilor şi a mo
nahiilor, fraţilor şi surorilor din mănăstirile 
noastre, nu s-a limitat numai la treiera  
seminariilor monahale. Un program de în- 
văţămînt — cursuri şi şcoli — a fost în
tocmit şi pus în aplicare în toate aşezările călu
găreşti. Această fericită îmbinare a rugăciunii 
şi a muncii — isvorîtă din tradiţiile monahismu
lui ortodox, — a fost realizată în mod practic prin 
atelierele ce s-au deschis la mănăstirile noastre 
ortodoxe.

Toate aceste înfăptuiri sínt rodul binecuvîn- 
tat al întîistătătorului Bisericii noastre — al de
plinei libertăţi religioase, pe care a instaurai-o 
şi pe care o asigură cîrmuirea Stalului nostru 
democrat popular, al unităţii de gîndire şi de ac
ţiune, care există în rîndurile fiilor Bisericii 
noastre şi al înţelepciunii cu care Sf. Sinod a 
ştiut să readucă pe toţi slujitorii altarelor orto
doxe pe calea adevăratului apostolat poruncit de 
Sfintele Evanghelii şi de bunele tradiţii ale Orto
doxiei romîneşti.

Prot. TRAIAN BELAŞCU 
vicar arhiepiscopesc

J
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Carp tipărite de Arhiepiscopia noastrăRealizări economice şi financiare 
in Arhiepiscopia noastră

In ultimii 1Q ani mişcarea fondurilor mai im
portante în ce priveşte contribuţia Arhiepiscop 
piei din fonduri proprii, ale credincioşilor şi dife
rite instituţii şi din partea Statului se prezintă 
astfel:

1. Contribuţia Arhiepiscopiei din fonduri proprii:
Arhiepiscopia noastră a plătit din fonduri 

proprii: subvenţii, burse studenţilor şi elevilor, 
dotaţii parohiilor, mănăstirilor, Institutului Teo
logic Universitar din Sibiu, Şcoalei de Cîntăreţi 
bisericeşti şi Seminarului Teologic din Cluj şi 
ajutoare celor incapabili de muncă, următoarele 
sume:

De la 16 august 1947—29 ianuarie 1952 lei 
4.069.844.

De la 30 ianuarie 1952—23 august 1957 lei 
2.962.293.

2. Contribuţia credincioşilor şi diferite instituţii:
Credincioşii din cuprinsul Arhiepiscopiei 

noastre, împreună cu diferite instituţii, au con
tribuit pentru construcţii de biserici şi case paro
hiale, precum şi pentru repararea acestoţa, pen
tru pictură şi restaurări de pictură bisericească, 
mobilier bisericesc şi obiecte de cult, cu următoa
rele sume:

De la 16 august 1947—29 ianuarie 1952 lei 
626.162.

De la 30 ianuarie 1952—23 august 1957 lei 
9.874.722.

3. Dotaţii de, la Stat:
Statul a contribuit prin Departamentul Cul

telor cu sume importante pentru plata salariilor 
din Centrul Eparhial, protopopi, preoţi şi mă
năstiri, cheltuieli materiale, diurna corului Cate
dralei, construcţii de biserici şi case parohiale, 
precum şi pentru repararea lor, pictură biseri
cească şi restaurări de pictură, următoarele sume:

De la 16 august 1947—29 ianuarie 1952 lei 
14.768.958.

De la 30 ianuarie 1952—23 august 1957 lei 
14.833.794.

In acest timp s-au construit şi reparat un 
număr de biserici, mănăstiri, case parohiale, 
pictură, tîmple, mobilier bisericesc şi s-au pro
curat diferite obiecte de cult.

Prin unificarea bisericească din 1948 o parte 
din patrimoniul fostei Biserici greco-catolice s-a 
contopit cu a Bisericii noastre, formînd astfel un 
bun comun în cadriil Bisericii strămoşeşti.

Institutul Teologic Universitar din Sibiu, a 
•fost reamenajat spre a putea adăposti atît stih 
denţii teologi cît şi preoţii chemaţi la cursurile 
de îndrumare.

Pentru odihnă şi tratament medical au fost 
amenajate pe seama salariaţilor din Centrul E- 
parhial şi preoţimei sanatorul de la Păltiniş şi 
Căminul preoţesc de la Bazna.

Din datele de mai sus, rezultă că activitatea 
economică şi financiară a Arhiepiscopiei noastre 
în ultimii 10 ani s-a desfăşurat în mod normal. 
Statul a contribuit prin Departamentul Cultelor 
cu sume importante şi contribuţia lui a dat stabi
litate activităţii noastre economice şi financiare. 
Credincioşii noştri deasemeni, şi-au dat cu dragă 
inimă obolul lor pentru Biserică.

Clerul ortodox şi credincioşii Bisericii noa
stre au adus contribuţiia lor la străduinţele po
porului muncitor pentru ridicarea nivelului de 
trai, sprijinind şi progresul economic al Bisericii 
noastre.

Cartea este o iscusită alcătuire a minţii ome
neşti. Ea stă în slujba ridicării omului la o viaţă 
vrednică de fostul său în lume. Cartea biserUeasr 
că este însoţitorul şi vestitorul credincios al vieţii 
duhovniceşti şi în acelaşi timp un foarte preţios 
mijloc de luminare şi de îmbunătăţire a omului.

Aşa fiind, în ultimii zece ani (1947—1957) 
tipografia Arhiepiscopiei noastre şi-a dus mai de
parte munca de tipărire a unor cărţi trebuin
cioase vieţii bisericeşti.

Intre cărţide tipărite în această vreme, se 
rînduiesc cîteva anuare ale Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu, care înfăţişează strădaniile 
ce se fac de către acest aşezămînt pentru pregă
tirea viitorilor slujitori ai altarelor. Pe lingă da
tele şcolare, anuarele cuprind şi preţioase lucrări 
ale luminaţilor dascăli ai acestei şcoli.

De o însemnătate deosebită şi de un mare 
folos este cartea cu titlul ,,Cînd fraţii sínt îm
preună”, alcătuită de un mănunchiu de iscu
siţi purtători de condei ai Bisericii. Ea arată în- 
tr-un chip limpede şi mult grăitor, că Biserica 
romînească din Ardeal a fost una de la încreşti- 
narea poporului romín şi pînă în zilele noastre*. 
Această carte ajută în chip deosebit la strînge- 
rea şi mai mult a rîndurilor credincioşilor Bise
ricii romîneşti din Ardeal.

Unei mari trebuinţe a vieţii bisericeşti, răs
punde cartea care poartă titlul „Catehismul Cre
ştinului dreptcredincios”, lucrată de trei dascăli 
de la şcoala noastră teologică. Asupra cuprinsu
lui acestei cărţi, nu zăbovim, pentrueă a ifost în
făţişat într-un număr mai vechi al acestei foi. 
Tipărită cu osîrdia şi binecuvîntarea I. P. S. Iu
stin, ,această carte îmbie tot ceea ce trebuie să 
ştie un dreptcredincios, spre a avea o credinţă 
luminată.

Despre cel ce a fost vrednicul de pomenire 
Mitropolit Nicolae, grăiesc două cărţi mari Cea 
dintîi este ,,Biserica şi Viaţa”, care în 360 de pa
gini cuprinde cuvîntări şi lucrări .ale marelui Mi
tropolit. Cea de a doua este „„Omagiu I. P. S. 
Sale Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului, 
la 50 de ani de activitate bisericească”. In 444 
de pagini format mare, se cuprind lucrări de în
făţişare a feluritelor latuni ale chipului de păstor 
sufletesc al celui ce a fost Nicolae Bălan, precum 
şi o seamă de lucrări de ştiinţă teologică.

La loc ales trebuiesc rînduite şi cele cîteva 
îndrumătoare bisericeşti, carie pe lîngă partea ca
lendaristică cuprind şi un material foarte potri
vit pentru luminarea şi zidirea sufletească a cre
dincioşilor. Aceste îndrumătoare au fost, din an 
în an, tot mai bine şi mai cu grijă alcătuite.

De mult folos pentru zidirea bisericească a 
creştinului dreptcredincios, sînt cele trei volume 
din cartea numită „Filocalie”, culegere din scrie
rile Sfinţilor Părinţi care arată cum se poate 
omul curăţi, lumina şi desăvîrşi, date de pe limba 
grecească pe cea romînească de învăţatul nostru 
dascăl în ale teologiei, Părintele Dumitru Stăni- 
loae. Volumul II cuprinde: viaţa Sfintului Maxim 
Mărturisitorul, cuvîntul ascetic, capetele despre 
dragoste, capetele teologice şi tîlcuire la rugă
ciunea Tatăl Nostru. Volumul III cuprinde răs
punsurile Sf. Maxim Mărturisitorul către Talasie.

Acum la a 10-a aniversare a Republicii noa
stre, clerul şi credincioşii Bisericii noastre îşi iau 
angajamentul să continue cu spor munca pentru 
întărirea scumpei noastre patrii alături de po
porul muncitor.

Prot. IO AN VELŢAN 
consilier arhiepiscopoßc

Volumul IV ne dă texte din Talasie Libianul, Isi
dbe Sinaitul, Filotei Sinaitul, loan Carpatiul, 
Avva Fiiamon, Sf. loan Damaschinul, Teodor al 
Édesei, Teoghost, Ilie Ecdicul, Teofan Monahul, 
precum şi viaţa tuturor acestora. Toţi cei ce sínt 
iubitori de frumuseţe duhovnicească, găsesc aici 
hrană, îndemn şi îndrumare deosebit de pre
ţioasă.

Nu lipsesc nici cărţile de predici.
Cele ce privesc viaţa obştească, care stă în 

grija deosebită a zilelor noastre, îşi găsesc loc în 
două lucrări ale Părintelui Teodor Bodogae

Fireşte, lipsa de loc îndestulător nu ne îngă
duie să înfăţişem toate cărţile tipărite de Arhie
piscopia Sibiului în cei din urmă zece ani. Drept 
aceea, ne vom mulţumi să ne mai oprim asupra 
cărţilor din biblioteca pentru credincioşi „Veniţi 
la Hristos”. Acestea sínt următoarele:

1. Călugăr Dumitru: „Fericiţi sínt...” (Matei 
5, 3—12), care cuprinde tălmăcirea pe înţelesul 
credincioşilor a celor nouă fericiri rostite de Dom
nul nostru Iisus Hristos în minunata Sa predică 
de pe munte.

2. Călugăr Dumitru: „Tatăl nostiu”, care 
cuprinde tălmăcirea pe înţelesul tuturor a rugă
ciunii domneşti, modelul de rugăciune al creşti
nului adevărat.

3. Felea Ilari on: „împărăţia lui Dumnezeu. 
Biserica”, care înfăţişează, în chip uşor de în
ţeles, Biserica împărăţie >ai lui Dumnezeu, ara- 
tînd totodată şi care sînt însuşirile Bisericii, 
adecă lămurind ce însemnează „una”, „sfînta”,, 
„sobornicească” şi „apostolească”.

4. Felea Ilarion: „Sfintele Taine”, care în
făţişează pe înţelesul tuturor învăţătura ortodoxă 
diespre cele şapte Sfinte Taine, cele şapte fîntîni 
sau izvoare ale Flarului dumnezeesc, adecă ale 
puterii de sus care ne curăţă de murdăria pă
catului, ne sfinţeşte şi ne face desăvîrşiţi.

5. Sf. Grigorie de Nissa: „Viaţa fericitei 
Macrina”, tălmăcită din greceşte de Părintele 
Teodor Bodogae. Cuprinde viaţa aleasă şi pildui
toare a Sfintei Macrina, sora Sf. Vasile cel Mare 
şi a Sf. Grigorie de Nissa.

6. Mladin Nicolae:: „Lumină din lumină”, 
un mănunchi ales de învăţături creştine despre: 
Hristos Adevărul, Biserica stîlp al adevărului, 
Sfînta Scriptură, Sfînta Tradiţie, Biserica în sine, 
Sfînta împărtăşanie, Botezul, Sifîntul Duh, Da
rurile duhovniceşti, fecioria, rătăciri sectare (ale, 
pocăiţilor).

7. Todor Nichifor „Lepădînd minciuna, gră
iţi adevărul”, în care se arată că tatăl minciunii 
este diavolul, că minciuna are felurite înfăţişeri 
şi înrîuriri rele asupra vieţii omeneşti; apoi cu 
pilde alese din Sf. Scriptură caută să îndrepte 
omul pe calea adevărului.

Iată, o seamă de cărţi foarte folositoare 
creştinului dreptcredincios. Unele din ele s-au is
prăvit din depozitul Arhiepiscopiei noastre, al
tele se mai găsesc de vînzare. Citirea lor cu bă
gare de seamă şi pătrunderea în înţelesul lor, 
ne îmbracă cu însuşirep de credincioşi luminaţi, 
oare cunosc învăţătura Bisericii şi trăiesc po
trivit cu această învăţătură,, lucrînd astfel mîn- 
tuirea sufletului lor.

Vremurile de astăzi se străduiesc din răs
puteri după lumină, după cît mai multă învăţă
tură. De aceea, şi creştinul dreptcredincios tre
buie să-şi însuşească o credinţă cît mai luminată. 
Acest lucru nu-1 poate dobîndi decît prin citirea 
cu răgaz a unor cărţi ca cele înfăţişate mai sus.

( C. SIRBU
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Podoabe ale ortodoxiei răsăritene
Viata cuviosului Nestor, cronicarul de ia mănăstirea Pecersca

Unul dintre scriitorii Rusiei vechi este cro
nicarul Nestor de la mănăstirea Pecersca din 
Kiev.

Fericitul Nestor s-a născut in 1056. El este 
acela care ne .face cunoscut începutul vieţii du-, 
hovniceşti şi monastice din Rusia. Tot odată cu
viosul Nestor scrie şi despre duhovnicescul în
temeietor al monahismului rus, cuviosul Antonie, 
cel cu adevărat sfînt, şi despre alţi urmaşi ai săi, 
care au devenit apoi sfinţi ai mănăstirii Pecersca. 
Dintre aceştia a fost şi acest vrednic de laudă 
cronicar.

Nefiind încă monah, Cuviosul s-a deprins cu 
toată fapta bună cea călugărească ,adică: cură
ţenia trupească şi sufletească, sărăcia de bună 
voie, smerenie adîncă, ascultare, postire multă, 
rugăciune neîncetată, priveghere şi celelalte os
teneli.

La vîrsta de 17 ani Fericitul părinte Nestor 
a mers la mănăstirea Pecersca pe cînd cuviosul 
Antonie trăia în peşteră, iar fericitul Teodosie 
fondase mănăstirea, cerîndu-le să-l îmbrace în 
îngerescul chip al1 călugăriei. Din scrierile sale 
reiese că el avea mare dragoste faţă de acei cu- 
vioşi întemeietori şi nu numai cu cuvîntul, ci cu 
fapta şi cu adevărul. Odafă primit în rîndul mo
nahilor, el proslăvea pe Dumnezeu în trupul şi 
în sufletul său, văzînd faptele cele bune şi lumi
nate ale celor doi mari luminători ai pămîntului 
rusesc. Iar după moartea cHviosului Antonie şi 
Teodosie, fericitul părinte Nestor primeşte înge
rescul chip monahicesc, de la cuviosul Ştefan, 
egumenul mănăstirii Pecersca, şi nu după mult 
timp a fost ridicat la treapta diaconiei. Din zi în 
zi îşi îndoia faptele bune, omorîndu-şi patimile 
trupeşti, ca să nu mai fie nici decum trupesc, ci 
cu totul duhovnicesc, avînd bine întipărite în 
minte cuvintele Domnului: „Dumnezeu este duh 
şi cei ce se închină Lui, se cuvine să se închine 
cu duhul şi cu adevărul” (loan IV, 25). Pe duhul 
cel rău totdeauna îl biruia prin smerenie nespusă,

Zece ani de mari realizări
(Urmare din pag. 1)

Sprijinind lupta pentru pace a popoa
relor lumii, lagărul socialismului nu se te
me de ameninţările celor ce vor să deslăn- 
ţuie un nou război: el este destul de pu
ternic >ca să se apere împotriva oricărui 
agresor şi să dea o contralovitură nimici
toare celor ce ar atenta la integritatea şi 
independenţa ţărilor socialiste.

Privind peste realizările dobîndite în 
cei 10 ani de la proclamarea Republicii, 
poporul nostru se poate mîndri cu succe
sele sale şi poate privi cu încredere viito
rul. Avem o ţară frumoasă şi bogată, un 
popor harnic şi talentat, un stat al oame
nilor muncii de la oraşe şi sate şi prieteni 
buni şi puternici. Atîrnă de munca tuturor 
desvoltarea mai departe a succeselor de 
pînă acum, ca scumpa noastră patrie să 
înflorească şi să se întărească mereu. Săr
bătorind 10 ani de muncă paşnică şi crea
toare, poporul nostru păşeşte cu hotărîre 
înainte pe calea păcii, pe calea făuririi u- 
nei vieţi din ce în ce mai îmbelşugate şi 
mai luminoase.

T. R.

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

căci pretutindeni se smerea pe sine şi se socotea 
nevrednic şi plin de păcate.

In 1091, fraţii mănăstirii! au făcut sfat ca să 
desgroape cinstitele moaşte ale cuviosului Teo
dosie şi să le mute din peşteră in sfînta biserică 
a necerschii. La această ascultare cel dintîi era 
fericitul Nestor. I

In tot cursul vieţii sale s-a ostenit cu scrisul 
cronicilor (istorie) cum a fost: „Povestea anilor 
de început”, primul letopiseţ rusesc, atribuit con
deiului lui Nestor. Tot el sorié despre Boris şi 
Gleb şi Viaţa lui Teodosie la Pecersca. Insă cea 
mai desăvîrşită lucrare a sa se socoteşte scrierea 
despre mănăstirea Pecersca şi sfinţii şi monahii 
ce au trăit în ea.

El a adormit întru Domnul la anul 1114 şi 
a fost aşezat în peşteră, unde cinstitul fui trup 
se odihneşte întru făcătoarea de minuni nestrică- 
ciune. Acest cuvios scriitor de vieţi ale sfinţilor 
şil de cronici, şi-a scris lui însuşi nestricăcios lă
caş în coruri. “ '

Biserica li cinsteşte amintirea în ziua de 27 
ale funii octombrie. Fie ca rugăciunile acestui cu
vios scriitor să ne ajute şi nouă, de a fi scrişi în 
cărţile vieţii lui Hristos-Dumnezeu, ai cărui ani 
nu se vor împuţina, şi căruia cu Dumnezeu Tatăl 
şi cu făcătorul de viaţă Duh, i se cuvine toată 
slava, cinstea şi închinăciunea, acum şi pururea 
şi în vecii vecilor Amin.

Preot CHIRIL PISTRUI

Statistică
— Înainte de 23 august 1944

25.000 gospodarii moşiereşti şi chiabureşti 
deţineau mai mult pămînt decît 2.500.000 
ţărani muncitori; peste 700.000 gospodării 
n-aveau deloc pămînt.

— Prin reforma agrară din 1945
au fost împroprietăriţi 918.000 ţărani cu
1.109.000 ha pămînt. La aceasta se adaugă 
împroprietăririle ulterioare, din rezervele 
de stat.

— In 1938
existau în ţară 4.858 tractoare (conven
ţionale) deţinute de moşieri şi chiaburi. 
In acelaşi timp, o treime din numărul gos
podăriilor ţărăneşti dispuneau de un plug 
la 3 gospodării, o grapă la 4 gospodării, o 
semănătoare la 1.850 gospodării.

— Azi
datorită făuririi şi dezvoltării industriei 
proprii de tractoare şi maşini agricole şi 
ajutorului şi colaborării frăţeşti cu Uniu
nea Sovietică şi cu celelalte ţări socialiste, 
la sate sínt 239 S.M.T.-uri. Cele 19.746 
tractoare, 15.569 pluguri de tractor, 5.612 
semănători, 6.989 cultivatoare, 4.336 sece- 
rători-legători, 8.175 batoze şi alte maşini 
ale S.M.T.-urilor lucrează pe ogoarele ţă
rănimii noastre.

Din anul 1955 şi pînă în prezent
prin Banca Agricolă s-au acordat credite 
în valoare de peste 1.998.000.000 lei pen
tru sporirea producţiei agricole, pentru 
procurarea de animale şi pentru con: 
strucţii.

— Ip ultimii trei ani
prin gospodăriile agricole de stat au fost 
puse la dispoziţia ţărănimii muncitoare 
seminţe selecţionate de grîu, orz, porumb, 
floarea soarelui şi de alte plante cu care 
au fost însămînţate 4.376.570 ha. teren.

— In anul 1935
un inginer agronom asigura îndrumarea 
agrotehnică la 30 de comune, ceea ce în
semna circa 12.500 ha. teren agricol. In 
prezent aproape în fiecare comună sínt in-< 
gineri sau tehnicieni agronomi. In afară 
de aceştia, în comune se găsesc ingineri- 
zootehnişti, medici veterinari, tehnicieni 
pomiviticoli, fito-sanitari etc.

— înainte de 1944
un medic deservea pînă la 35.000 de lo
cuitori, ceea ce făcea ca numărul bolnavi
lor de pelagră, guşă, malarie, tuberculoză 
să fie de peste 3.850.000. Astăzi un medic 
deserveşte 810 locuitori. La sate funcţio
nează 225 spitale cu 13.000 de paturi,
2.000 de dispensare, 1.500 puncte săteşti 
de sănătate şi cîte un dispensar în fiecare 
raion.

— In perioada 1951— 1956
ţăranii au cumpărat numai prin cele 24.600 
magazine ale cooperaţiei de consum măr
furi în valoare de 35.111.000.000 lei. Anul 
acesta volumul mărfurilor ce se desfac 
prin cooperative creşte cu peste 200 mili
oane lei faţă de anul 1956.

— 12.094 cămine culturale şi case de" 
citit, 2.076 colţuri roşii în G.A.C., 739 bi
blioteci săteşti, 11.101 biblioteci aparţinînd 
căminelor culturale şi caselor de citit, 1.783 
biblioteci aparţinînd colţurilor roşii din 
G.A.C., sute de cinematografe săteşti şi 
caravane .cinematografice. Iată doar cîte- 
va din lucrurile noi în viaţa satului înfăp-, 
tuite în ultimii ani, cu care ţăranii mun
citori s-au obişnuit, li se par fireşti.

— In anii primului cincinal 
ţăranii muncitori şi-au construit din veni
turile proprii un număr de case care ar pu
tea alcătui peste 400 de sate noi.

— De la eliberare pînă la sfîrşitul pri
mului cincinal au fost electrificate cu peste 
800 de sate mai mult decît în toţi.anii re
gimului burghezo-moşieresc.

A|i ştiut că?...
— POPULAŢIA GLOBULUI S-A DUBLAT 

în ultimii o sută de ani. In 1857 pe planeta noas
tră trăiau cam 1.100 milioane locuitori. Astăzi 
cifra populaţiei de pe glob se ridică la 2.500 
milioane.

— CEL MAI MIC CEAS DIN LUME a fost 
construit la Geneva. El cîntăreşte 93 de oenti- 
grame şi are un diametru de 11 mm. Acele sale 
sínt lungi de 1,3 şi respective 2,4 mm.

— OI CU SGARDA. Animalul favorit al lo
cuitorilor oraşului sirian Alepp este oaia. Cu bla
na vopsită în culori foarte vii, ea este plimbată 
cu o sgairdă de cîine prin oraş de către originalii 
ei proprietari.

— 25 DE COPIL Malagura/ Folk din New- 
Jork a dat naştere celui de al 25-lea copil al ei. 
Ea a născut de 5 ori gemeni. De la copiii ei că
sătoriţi, Malagura Folk, care este în viaţă de 45 
ani, are 15 nepoţi.

Tiparul Tipografiei ,,REÎNTREGIREA”, Sibiu
Taxa poştală plătită în num erar


